

# 重燃信仰之火

白建清 神父

「福傳節」就是一個幫助我們每個人重新點燃信仰之火，聖化家庭，傳遞愛心的機會。教宗本篤十六世呼籲基督徒以更新的信念，懷著信賴和希望，在信德年中宣認完整的信仰。信仰的學習，團體的祈禱，愛心的傳遞，就是我們基督徒信德年成長的方法。

## 1、重燃信仰

在外地待了一個月後，回來發現車子不能發動了。後來請人來檢查，發現是電瓶沒有電了。因為一個月的時間，儲存在電瓶裡的電已經流失了。感謝天主，好在電瓶是好的。幫助我的小伙子很快將車子發動了，並告訴我，要開出去轉一圈再熄火，那樣電瓶才能有電幫助以後發動。原來車子是要經常動的，否則電瓶就沒有電了。

在聊天中知道這位小伙子也是教友。我問他去哪個聖堂。他告訴我，自從他母親去世後，他就再沒有去過聖堂。我謝謝他幫助我發動車子。然後，我告訴他，其實，我們基督徒也像汽車一樣，如果好久不動，「電瓶」——我的信仰——也會沒電的。我們也需要請別人來幫助重新點燃信仰。您幫助我的汽車的電瓶重新有了電，並使汽車開始運行。我希望也幫助您重新點燃信仰的「電瓶」，希望您重新開始過信仰的生活。感謝天主。這位小伙子告訴我他以後會再開始去聖堂。

今天，普世教會慶祝傳教節，也稱為福傳節。福傳是我們基督徒的生命和使命。從領洗聖事開始，我們基督徒就獲得了新的生命，耶穌基督的生命。這個新生命就是新使命。中國文化稱為「天命」，也就是上天賜給我們的生命和使命。福傳的基本意義是向還沒有認識主耶穌的人傳揚天主的福音。然而，正如俗語所言：打鐵先要自身強。所以，福傳也要一邊用福音滋養自己的生命，一邊用言語和生命傳遞天主對我們每個人的大愛。

由於我們人的軟弱，以及社會潮流的影響，許多時候，我們「信仰的車子」也被長期停留在家裡。慢慢地，「電瓶」裡僅存的「電」也流失了，信仰的車子就無法發動了。這可能就是我們自己常常感到沒有信仰熱火，不想傳福音的一個原因吧。自己的信仰之火已經接近冷灰，我們如何向別人傳福音呢？教宗本篤十六世開啟信德之年，就是希望我們基督徒重燃信仰之火，再次為信仰充電，激活基督徒生命的活力，在成為精神荒漠的世界上生活信仰。

希望大家也及時檢查自己的「信仰車子」，如果發現沒有電了，趕緊請其他人來幫助我們「充電」。同時，如果您發現其他教友已經好久沒有來聖堂了，要積極關心幫助他/她。可能他的「信仰電瓶」也沒有電了，他需要有人去幫助他「啟動車子」。而您，就是那位天主特別召叫的，幫助他充電，重新發動信仰車子的人。

## 2、聖化家庭

聖化家庭是福傳的第一步。我們生活在一個許多傳統價值遭到破壞，傳統美德日漸流失，家庭生活慢慢疏離的時期。基督徒的家庭也深受其害。當然，現代生活緊張，父母的工作，孩子的學習都充滿了壓力，就是僅有的周末，也常常被許多活動所填滿。有的教友抱怨說，一天到晚忙死了，哪裡有時間祈禱，哪裡有時間去聖堂啊！一個家庭的核心價值是什麼呢？有一位非常虔誠的教友，向我分享他們幸福的家庭生活。他們每天即使很忙，都會和孩子們一起做一個家庭祈禱。每個周末，舉行一次家庭聖經學習。他們說，我們不會教育孩子，就通過祈禱和學習聖經，把孩子們托付給天主照顧。因為他們生活在天主的道路上，天主降福他們全家平安幸福，充滿主愛。

聖化家庭首先從家庭祈禱開始。你們的家庭祈禱做得怎麼樣呢？家庭祈禱就是對天主打開家門，迎接天主的祝福，就是在每天的生活中尋求天主的旨意，尋求走在天主的道路上。希望每個家庭從今天開始，繼續家庭祈禱，繼續整個家庭一起到聖堂參與彌撒聖祭的好習慣。有了這個祈禱的好習慣，就是在以後可能出現的人生艱難中，孩子們也會知道信靠天主，看到希望，對生活充滿信心。有一位教友向我訴苦；她前不久生活遭遇了非常大的挫折，她的丈夫突然意外去世，他們已經有兩個孩子了，但是，她這時正有身孕。在辦理完丈夫的喪事後，公婆拿了幾乎所有的賠款，同時，他們也施壓讓她離開。真是困難重重，內外交加。我告訴她請律師幫助解決有關糾紛，同時誠心祈禱。她卻告訴我，根本不想祈禱，也不知道怎麼樣祈禱。我為她們家庭的遭遇難過，特別為她們祈禱。同時，她的經驗也告訴我們基督徒，如果我們平時沒有祈禱的習慣，在困難中，我們可能就不知道怎麼樣祈禱，就可能陷入更大的絕望中……。

家庭祈禱是父母培育孩子們成長的至關重要的一步。有了家庭祈禱，整個家人都會在每天的生活中信靠天主；有了家庭祈禱，就是以後孩子們走到天涯海角，你們也不用擔心，因為他們常和天主同行。

祝福孩子也是家庭福傳的好方法。希望每個父母在每天孩子離家去上學時，在每次孩子要遠行時，祝福你們的孩子。天主把每個孩子作為祝福賜給了父母，父母也要以來自天主的祝福祝福你們的孩子們。

祈禱和祝福是家庭福傳的捷徑。希望在信德年中，每個家庭都能帶領孩子們誠心祈禱，祝福孩子們，並將這個祈禱和祝福的精神和習慣帶給自己的朋友和更多的人。

### 3、傳遞愛心

有了個人信仰的更新，有了家庭聖化的滋潤，向其他人傳福音就是一個自然的行動。福傳應先關注自己的近人和朋友。在信德年中，除了大家一起學習教會信仰，在知識和信德中成長之外，我們更要關心哪些由於種種原因，好久沒有來聖堂參與基督徒團體祈禱的兄弟姐妹們。他們可能生活或者工作上遭遇了困難或意外。他們可能自己無力振作，正等著您的安慰和幫助，正等待您去幫助他/她「點燃」信仰，重拾希望。所以，福傳首先要關愛我們基督徒團體中的兄弟姐妹。

天主給基督徒的使命是向所有人傳遞福音。德肋撒姆姆曾經提醒我們，這個世界上需要安慰，需要鼓勵，需要希望，需要主耶穌救恩的人比需要一塊面包的人多得多。當您聽到我們基督徒團體之外的人，或者您的朋友有困難時，請告訴整個團體。那樣，大家一起合力

把來自主耶穌的福音，來自教會團體的安慰和幫助帶給這些兄弟姐妹。福傳就是傳遞我們基督徒來自主耶穌的祝福所產生的愛心。

希望我們每個人從今天的傳教節開始，重新點燃信仰之火，在祈禱和學習信仰知識中聖化家庭，把來自天主的福音用言語和生活傳遞給自己的朋友們，給自己周圍的人們。天主保佑！  
(傳教節 網上來稿)